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ZHRNUTIE

Kurčatá chované na mäso sú síce najpočetnejším suchozemským druhom zvierat chovaným pre ľudskú spotrebu, 
avšak podmienky, v ktorých sú chované, nezodpovedajú potrebám minimálnych dobrých životných podmienok 
zvierat v 21. storočí. Zámerom tejto správy je preukázať podporu verejnosti a vedeckú podporu vo veci legislatívneho 
zákazu chovu rýchlorastúcich kurčiat (tzv. rýchlokurčiat) chovaných na mäso. Slovensko uplatňuje minimálne európske 
pravidlá pre ochranu kurčiat, pričom maximálna hustota zástavu v praxi dosahuje až 42 kg/m2. Takáto povolená 
hustota poskytuje jednému kurčaťu priestor, ktorý nie je väčší ako rozmer jedného papiera veľkosti A4. Niektoré 
členské štáty EÚ však majú vyššie štandardy. Napríklad Rakúsko a Švédsko už prijali legislatívne opatrenia, vďaka 
ktorým životné podmienky kurčiat chovaných na mäso zlepšili. Európska komisia zaradila do svojho programu na 
rok 2026 revíziu normy, ktorá by mala priniesť lepšie životné podmienky pre kurčatá chované na mäso.

V prvej kapitole sa správa zameriava na opísanie priestorových a pohybových potrieb kurčiat pri chove, aké 
typy aktivít kurčatá počas svojho života vykonávajú a ich vplyv na kvalitu života. Druhá kapitola popisuje zistenia 
európskeho úradu pre bezpečnosť potravín, pričom sa zameriava predovšetkým na hustotu zástavu, osvetlenie, 
zariadenia a výber plemena. V ďalších kapitolách správa uvádza informácie o dovoze kurčiat na Slovensko 
a popisuje ekonomické aspekty v prípade prechodu na štandardy ECC. V šiestej kapitole správa analyzuje 
slovenskú a európsku legislatívu, ktorá popisuje podmienky na chov kurčiat. Siedma kapitola uvádza výsledky 
prieskumu verejnej mienky obyvateľov a obyvateliek Slovenska. V posledných dvoch kapitolách sa správa venuje 
potrebným zmenám v legislatíve na Slovensku a EÚ a tiež definuje indikátory dobrých životných podmienok.
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Na Slovensku sa ročne vyprodukuje takmer 45 miliónov kurčiat. Intenzívny chov 
kurčiat poskytuje pre jedno kurča plochu nie väčšiu ako je veľkosť jedného papiera A4. Takáto 
hustota spôsobuje rýchlejšiu akumuláciu trusu, zvyšuje strach a chronický stres, sťažuje prístup 
k napájadlu a zabraňuje prúdeniu vzduchu. V spojení s využívaním rýchlorastúcich plemien kurčiat 
to vyúsťuje do početných bolestivých zdravotných problémov, úmrtnosti na farme, ako aj v kvalite 
a výživovej hodnote výsledného kuracieho mäsa.

Európska komisia zaradila do svojho programu na rok 2026 revíziu európskej 
normy pre lepšie životné podmienky zvierat. Tieto právne predpisy sa revidujú len výnimočne 
a rozhodnutia prijaté v tomto procese budú formovať hydinársky priemysel a chov kurčiat v krajinách EÚ 
na ďalšie desaťročia. Pre Slovensko sa otvára príležitosť aktívne sa zapojiť do nastavenia týchto pravidiel 
a presadzovať riešenia vychádzajúce z aktuálneho vedeckého poznania, aby zabezpečilo základnú 
ochranu zvierat ako aj záujmov a požiadaviek spotrebiteľov a spotrebiteliek na Slovensku a v celej EÚ.

Európsky úrad pre bezpečnosť potravín ako najvyššia autorita v oblasti dobrých životných 
podmienok zvierat vo svojich zisteniach odporúča znížiť maximálnu povolenú hustotu zástavu na 10 
až 12 kg/m2, čo je v porovnaní s aktuálne platnou hodnotou stanovenou v európskej a slovenskej 
legislatíve 33 kg/m2 výrazne nižšie. Zároveň úrad odporúča, aby maximálny povolený denný 
prírastok hmotnosti kurčiat nepresiahol 50 g za deň.

Takmer 70 % občanov a občaniek Slovenska súhlasí so zákazom chovu rýchlo-
rastúcich kurčiat. Celoeurópsky prieskum vykonaný v roku 2023 ukazuje, že až 82 % Slovákov 
a Sloveniek považuje za dôlaežité chrániť dobré životné podmienky hospodárskych zvierat.

Navýšenie spotrebiteľskej ceny len o 5 až 11 %. Po splnení podmienok ECC a zmene 
chovu na chov pomalyrastúceho plemena je nárast spotrebiteľskej ceny len minimálny. Spotrebiteľská 
cena v rokoch 2021 a 2022 narástla o viac ako 30 %, pričom spotreba kuracieho mäsa vzrástla 
o 3 %. Môžeme vidieť, že menšie navýšenie spotrebiteľskej ceny nemá dopad na spotrebu. Pre 
slovenské podniky by prechod na štandardy ECC vyžadoval navýšenie dlhodobého hmotného 
majetku o 36,4 až 65,8 milióna €.

Riešením v súlade s aktuálnym stavom vedeckého poznania je prijatie záväznej 
legislatívy, ktorá komplexne stanoví povolené plemená, limity hustoty zástavu, parametre osvetlenia, 
ako aj ďalšie kľúčové faktory dobrých životných podmienok, pričom kľúčovými bude nahradenie 
rýchlorastúcich plemien pomalyrastúcimi a zníženie maximálnej hustoty zástavu na 30 kg/m2. Tieto 
opatrenia zabezpečia základnú ochranu kurčiat pred bolesťou a utrpením, ako aj zvýšenie kvality 
výsledného kuracieho mäsa.

KĽÚČOVÉ ZISTENIA

1.

2.

3.

4.

5.

6.



6

Nariadenie komisie č. 543/2008 [1] nariaďuje uvádzanie typov chovov s výnimkou ekologického chovu na 
štítku, pričom nemožno uvádzať iné pojmy, iba tie, ktoré sú ustanovené v článku 11 tohto nariadenia. Označe-
nia zadefinované týmto nariadením preberá aj slovenská legislatíva nariadením vlády č. 275/2010 [2] (prvá 
poznámka pod čiarou) a označuje tieto spôsoby chovu ako „extenzívny chov kurčiat v halách a vo voľných 
výbehoch podľa osobitného predpisu”. Pre kurčatá chované v intenzívnom chove platia podmienky na chov 
stanovené v nariadení vlády č. 275/2010 [2], ktorého podmienky sú totožné so smernicou rady 2007/43/
ES [3], stanovujúcou minimálne pravidlá ochrany kurčiat chovaných na produkciu mäsa. Osobitnou kategóriou 
sú ekologicky chované kurčatá, pri ktorých podmienky na chov stanovuje nariadenie vlády č. 275/2010 [2], 
odvolávajúc sa na nariadenie Európskeho parlamentu a Rady 2018/848 [4]. 

Intenzívny chov kurčiat

V EÚ predstavujú intenzívne systémy chovu kurčiat približne 90 % zo všetkých chovov kurčiat. Na Slovensku je 
toto číslo ešte väčšie. Maximálna zaťaženosť chovu na m2 podlahovej plochy v hale nepresahuje 33 kg/m2, ale 
pri splnení určitých podmienok je možné maximálnu zaťaženosť zvýšiť na 39 kg/m2 alebo až 42 kg/m2. Takto 
chované kurčatá majú k dispozícii plochu podlahy, ktorá je menšia ako list papiera A4 [5]. Rovnako nemajú 
k dispozícii verandu alebo inú formu výbehu do exteriéru, nemajú obohatené vnútorné prostredie o bidlá alebo 
vyvýšené sedenia.

Obrázok č. 1

TYPY CHOVOV
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Chovy s lepšími životnými podmienkami

Kurčatá sa síce chovajú v uzavretých halách, ale majú viac životného priestoru. Zaťaženosť chovu na m2 podla-
hovej plochy v hale nepresahuje viac než 30 kg živej hmotnosti kurčiat. Priestory chovných hál zvyknú mať viac 
prirodzeného svetla a sú obohatené balíkmi slamy. Tieto chovy sa zväčša využívajú na chov pomalyrastúcich 
plemien kurčiat 

Voľný chov

Zaťaženosť chovu* v hale a vek pri zabití neprekračujú limity určené v kategórii „Chované na hlbokej 
podstielke” okrem kurčiat, v prípade ktorých sa môže zaťaženosť chovu zvýšiť na 13, najviac na 27,5 kg 
živej hmotnosti na m2. Kurčatá majú v priebehu aspoň polovice svojho života počas dňa nepretržitý prístup 
k vonkajším výbehom pokrytým hlavne vegetáciou s rozlohou minimálne 1 m2 na jedno kurča. Zloženie krmiva 
používaného vo výkrme obsahuje najmenej 70 % obilnín. Chovná hala má výstupné otvory, ktorých celková 
dĺžka je minimálne 4 m na 100 m2 plochy budovy. V prípade úplne voľného chovu majú kurčatá počas dňa 
nepretržitý prístup k vonkajšiemu výbehu s neobmedzenou plochou.

Ekologický (organický) chov

Hustota chovu vnútorných priestorov nepresahuje viac ako 21 kg živej hmotnosti na m2 [6]. V chovnej hale 
sa nachádzajú buď bidlá, alebo vyvýšené úrovne sedenia alebo kombinácia obidvoch zabezpečujúca 
minimálne 5 cm bidla/kus alebo minimálne 25 cm2 vyvýšenej úrovne sedenia na kus. Minimálna plocha 
vonkajších priestorov je 4 m2 na kus. Chovajú sa pomalyrastúce plemená, ktoré sú prispôsobené vonkajšiemu 
chovu. Ak chovateľ nepoužíva pomalyrastúce plemená kurčiat, minimálny vek pri zabití je 81 dní. Minimálne 
30 % krmiva pochádza zo samotného poľnohospodárskeho podniku. Maximálna veľkosť kŕdľa pre každé 
samostatné oddelenie haly je 4 800 kusov kurčiat. 

* Zaťaženosť chovu = hustota zástavu

ALTERNATÍVNE SYSTÉMY CHOVU
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PRIESTOROVÉ A POHYBOVÉ 
POTREBY KURČIAT PRI CHOVE

1

Kurčatá počas svojho života vykonávajú rôzne typy správania, ktoré sa rozdeľujú do dvoch skupín: statické 
a dynamické [7]. Statické správanie kurčiat zahŕňa činnosti ako státie, sedenie (kurčatá odpočívajú), pitie alebo 
jedenie. Tento druh správania je, žiaľ, jediný, ktoré kurčatá v chovných halách môžu vykonávať. Vysoká hustota 
zástavu spôsobuje, že na dynamické potreby takmer nemajú priestor.

Zvýšená pohybová aktivita prispieva k posilneniu kostí nôh [8]. Zníženie hustoty zástavu zvyšuje možnosti chôdze, 
čo napomáha k zvyšovaniu aktivity samotných kurčiat [9, 10, 11]. Kurčatá vykonávajú správanie podmienené 
metabolickými procesmi s cieľom hľadania potravy [12]. Hľadanie potravy v chovných halách je zamerané 
prevažne na podstielku, a preto toto správanie závisí od jej kvality [13]. Aj keď sa potrava prideľuje podľa 
pevne stanovených pravidiel, kurčatá v rámci bežného denného správania venujú určitý čas hľadaniu potravy 
[14]. Keďže strach toto správanie potláča [15], považuje sa za spoľahlivý ukazovateľ dobrých životných 
podmienok kurčiat.

Kúpanie v prachu je pre kurčatá nevyhnutnou behaviorálnou potrebou na udržanie peria v dobrom stave. Čím 
viac sa kurčatá kúpu v prachu, tým lepšie sú schopné vykonávať komfortné správanie. V chovných halách sa 
často vyskytujú prípady, keď sa kurča začne kúpať v prachu, ale potom prestane a preruší kúpanie pred dokon-
čením celého procesu. Takto prerušené alebo predčasne ukončené kúpanie v prachu naznačuje neoptimálne 
podmienky, ako napríklad neoptimálny alebo chýbajúci substrát [16], nedostatok priestoru alebo ochrany [17]. 
Ak absentuje substrát, nastáva falošné kúpanie v prachu [18].

Čistenie peria zahŕňa predovšetkým zdvíhanie peria, aby sa vyčistilo a vyrovnalo zobákom. Kurča nasmeruje 
zobák na svoje vlastné perie na viacerých častiach tela (hruď, brucho, vnútorná a vonkajšia časť krídel, dolná 
časť chrbta, chrbát a kloaka) a pokračuje v klovaní, okusovaní, česaní alebo otáčaní raz alebo opakovane [19]. 
Na čistenie peria má vplyv veľkosť priestoru, v ktorom sa kurča nachádza. Čím menej priestoru je k dispozícii, 
tým nižšia je frekvencia čistenia peria [20, 21, 22].

Medzi ďalšie dynamické činnosti, ktoré potrebuje kurča vykonávať, patrí naťahovanie krídiel a nôh. Kurča 
roztiahne jednu alebo obe nohy a krídlo na tej istej strane tela do strany alebo jednostranne dozadu a nadol 
[23]. Pri nedostatočnom priestore je možné pozorovať pokus o natiahnutie krídiel alebo nôh bez dosiahnutia 
úplnej polohy natiahnutia z dôvodu nedostatku priestoru [22]. Okrem naťahovania krídel môže kurča vykonávať 
mávanie krídlami [24]. Mávanie krídlami je obzvlášť časté u dospelých samcov, súvisí s dominantným správaním 
[25] a je všeobecným indikátorom vzrušenia [26]. Prejavuje sa v rôznych kontextoch, od komfortného správania 
až po indikátor stresu. Nedostatočný priestor a vysoká hustota zástavu rovnako znižuje frekvenciu vykonávania 
aj tejto činnosti.
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ZISTENIA EURÓPSKEHO
ÚRADU PRE BEZPEČNOSŤ
POTRAVÍN

2

Vedecké stanovisko [7], o ktoré požiadala Európska komisia v rámci revízie legislatívy o ochrane zvierat (vrátane 
smernice 2007/43/ES), pripravila EFSA AHAW (odborníci a odborníčky zo sekcie „Zdravie a dobré životné 
podmienky zvierat” pracujúci pre Európsky úrad pre bezpečnosť potravín). Dokument bol prijatý v roku 2022 
a publikovaný v časopise EFSA Journal. Cieľom vypracovania bolo poskytnúť vedecké podklady a kvantitatívne 
kritériá pre budúce požiadavky na dobré životné podmienky kurčiat chovaných na mäso.

Obrázok č. 2
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Pri určovaní ideálnej hustoty zástavu stanovili odborníci a odborníčky EFSA dermatitídu chodidiel kurčiat (FPD 
– footpad dermatitis) ako merateľnú hodnotu získanú zo zvierat (ABM – animal-based measures). Dermatitída 
chodidiel priamo súvisí s priestorom na voľný pohyb prostredníctvom svojho vzťahu ku kvalite podstielky [u]. FPD 
sa meria pomocou trojúrovňového systému. Zatiaľ čo hodnota 0 vyjadruje stav, keď kurča nejaví žiadne dôkazy 
dermatitídy chodidiel, hodnota 2 predstavuje stav, keď sú dôkazy dermatitídy chodidiel kurčiat jasne viditeľné.

Vzťah medzi hustotou zástavu, mediánom skóre FPD a mediánom času chôdze jasne preukazuje podstatné 
zlepšenie podmienok aj pri minimálnych úpravách. Pri znížení maximálne povolenej hustoty zástavu na hodnotu 
30 kg/m2 (ako je to stanovené v Rakúsku) sa hodnota mediánu skóre FPD zníži o 25 % a hodnota nárastu času 
chôdze sa zvýši o 16 %.

Odporúčané zníženie maximálnej hustoty zástavu na hodnotu 10 až 12 kg/m2 by znížilo 
hodnotu mediánu skóre FPD o 91 až 98 % a zároveň by sa zvýšila hodnota mediánu nárastu 
času chôdze o 90 až 103 %.

HUSTOTA ZÁSTAVU

Skóre (3-úrovňové) Stručný popis Poznámka

0 Žiadne lézie Žiadny dôkaz dermatitídy chodidiel

1 Mierne lézie Minimálne známky dermatitídy chodidiel

2 Ťažké lézie (Jasné) dôkazy dermatitídy chodidiel

Tabuľka: Humánny pokrok, o.z.  |  Zdroj: Európsky úrad pre bezpečnosť potravín, 2023

Hustota
zástavu
(kg/m2)

Medián skóre
FDP (0-2)

Medián zníženia
skóre FDP (%)

oproti najvyššej
hustote

Medián % času
chôdze

Medián nárastu
chôdze (%) oproti

rozdielu medzi
brojlermi s vysokým a
žiadnym obmedzením

priestoru

35-36

30

25

20

15

12

10

3–7

0.64

0.48

0.38

0.28

0.15

0.06

0.01

0.00

0%

25%

41%

57%

77%

91%

98%

100%

4.5%

5.2%

5.2%

6.3%

7.8%

8.5%

9.1%

9.8%

0%

16%

28%

21%

74%

90%

103%

120%

Tabuľka: Humánny pokrok, o.z.  |  Zdroj: Európsky úrad pre bezpečnosť potravín, 2023
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Okrem zvýšených hodnôt výskytu dermatitídy chodidiel vznikajú pri zníženej úrovni životných podmienok kurčiat 
chovaných na mäso v halách s obmedzeným priestorom prejavujú aj ďalšie negatíva. Medzi ne patrí obmedzenie 
pohybu [21], problémy s odpočinkom [21, 28], neschopnosť vykonávať komfortné správanie [11, 21], neschop-
nosť vykonávať exploračné a hľadacie správanie [11, 28], poškodenia mäkkých tkanív a poškodenia kože [11, 
29, 30] a poruchy pohybu [11, 31, 32]. Aby neboli kurčatá vystavené vyššie uvedeným javom, potrebujú mať 
zabezpečený dostatočný priestor na vykonávanie rôzneho typu správania. Okrem stacionárnych činností, ako 
sú státie, sedenie alebo pitie/jedenie, kurča vykonáva aj činnosti dynamické (chôdza, prachový kúpeľ, čistenie 
peria a ďalšie). Každý typ správania si vyžaduje určitú plochu. Takto stanovené plochy definujú počet kurčiat na 
m2, ktorý je následne prepočítaný na hustotu zástavu. V stabilizovanom optimálnom modeli je súčet 
plôch na jedno kurča 2672,10 cm2, čo predstavuje hustotu zástavu 10,25 kg/m2.

Správanie Medián (cm2)

Státie

Sedenie/odpočinok

Chôdza

Vyhľadávanie potravy

Prachový kúpeľ

Čistenie peria

Naťahovanie krídel/nôh 

Mávanie krídlami

Pitie/jedenie

Súčet plochy na kurča (cm²)

Počet kurčiat na m²

Hustota zástavu (kg/m²)

177.50

1049.30

97.50

94.30

72.20

163.80

83.60

362.40

328.10

2428.70

4.12

11.28

181.40

915.40

132.40

124.90

139.60

211.40

137.70

338.60

295.00

2476.40

4.04

11.06

92.80

548.50

197.40

222.00

205.90

575.50

332.40

376.00

171.50

2721.90

3.67

10.06

109.70

648.60

211.80

214.10

232.30

407.80

243.00

401.90

202.80

2672.10

3.74

10.25

Priemer (cm2) Optimálne (cm2)
Stabilizované

optimálne (cm2)

Tabuľka: Humánny pokrok, o.z.  |  Zdroj: Európsky úrad pre bezpečnosť potravín, 2023

Preferencia kurčiat pri výbere intenzity osvetlenia môže závisieť od aktuálneho správania. Napríklad vyššia intenzita 
osvetlenia je reflektovaná zvýšenou aktivitou a kŕmením [33]. Zvýšenie intenzity osvetlenia zároveň znižuje strachové 
reakcie kurčiat [34]. Na základe výskumných prác [35, 36] bolo zistené, že kurčatá preferujú osvetlenie s intenzitou 
20 luxov namiesto 5 alebo 10 luxov. EFSA preto odporúča, aby bolo prostredie osvetlené intenzitou 
min. 20 luxov so zónami na odpočinok, kde bude intenzita znížená na 0,5 luxov.

OSVETLENIE
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Zabezpečenie vyvýšených platforiem znižuje riziko vzniku problémov s lokomóciou [37, 38]. Vyvýšené platformy 
zabezpečujú uspokojenie prirodzených potrieb kurčiat po vyvýšených pozíciách pre únik pred predátormi. Takto 
vyvýšené miesta nemusia byť vyššie ako 10 cm nad terénom [39]. Napríklad vo Švajčiarsku má okolo 90 % 
rýchlorastúcich kurčiat prístup ku vyvýšeným platformám, ktoré pokrývajú 10 % plochy z hustoty zástavu [40]. 
Aj na základe týchto zistení EFSA odporúča poskytnúť vyvýšené plochy vo veľkosti min 
10 % využiteľnej plochy.

Obohatené prostredie zlepšuje dobré životné podmienky zvierat zabezpečením senzorickej a motorickej 
stimulácie pomocou rôznych objektov a zdrojov, ako sú napríklad balíky slamy, vyvýšené platformy, suchá 
podstielka, veranda a vonkajší výbeh. Takto obohatené prostredie poskytuje psychickú pohodu prostredníctvom 
fyzickej a manipulačnej aktivity, ako aj kognitívnej výzvy [41]. EFSA odporúča, aby bolo od prvého 
dňa zabezpečené trvalo dostupné obohatené prostredie.

Hlavným účelom verandy je poskytnúť podmienky na hľadanie potravy, skúmanie a kúpanie v prachu a tiež 
poskytnúť extra priestor s možnosťou výberu denného svetla a rôznych teplotných podmienok [42]. EFSA od-
porúča prístup ku krytej verande, ktorý by mal byť zabezpečený od 14. dňa veku aspoň 
na 8 hodín za deň (počas denného svetla). Výbehové dvierka by mali mať otvor max. 25 cm nad 
podlahou. Ak nie je možné vyhotoviť krytú verandu, mal by byť vnútorný priestor zväčšený o 20 %.

EFSA odporúča zabezpečiť priestor na vonkajší výbeh pre kurčatá od 21. dňa veku. Vonkajší výbeh je vysoko 
odporúčaný hlavne pre pomalyrastúce plemená kurčiat. 70 % plochy vonkajšieho výbehu by malo byť pokrytých 
vegetáciou (50 % plochy vysokou vegetáciou).

Rýchlorastúce plemená kurčiat sú zabíjané približne v 35. až 42. dni života pri dosiahnutí váhy okolo 2 až 2,5 kg, 
čiže ešte predtým, ako dosiahnu dospelosť. Z dôvodu nízkej hustoty zástavu trávia kurčatá väčšinu času státím 
alebo sedením na podstielke, čím sa zvyšuje riziko vzniku popálenín päty a popálenín hrude. Rýchly rast kurčiat 
je spájaný s bakteriálnou chondronekrózou s osteomyelitídou, ktorá spôsobuje závažné problémy s lokomóciou 
a ktorá je významnou príčinou utratenia a smrti [43]. Za rýchlorastúce kurčatá sa považujú tie, ktorých denný 
prírastok hmotnosti je viac ako 50 gramov [44]. EFSA odporúča, aby maximálny povolený denný 
prírastok hmotnosti kurčiat nepresiahol 50 gramov za deň.

ZARIADENIA

VÝBER PLEMENA

Obrázok č. 3
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ECC POŽIADAVKY3

Európske zvieracoprávne organizácie, medzi ktoré patrí aj Humánny pokrok, vytvorili spoločnú dohodu obsa-
hujúce základné požiadavky politiky dobrých životných podmienok kurčiat. Tieto podmienky sú považované 
za minimum, ktoré sa musí dosiahnuť.

Spoločnosti, ktoré sa zaviažu k prijatiu európskeho kuracieho záväzku (ECC) [45], budú od svojich dodávateľov 
vyžadovať pri dodávaní kuracieho mäsa (čerstvého, mrazeného a spracovaného) nasledovné požiadavky:

•	 Dodržiavanie všetkých zákonov a nariadení EÚ týkajúcich sa dobrých životných podmienok zvierat  
	 bez ohľadu na krajinu výroby.
•	 Zaviesť maximálnu hustotu zástavu 30 kg/m2 alebo menej. Redukcia počtu zvierat sa neodporúča,  
	 a ak sa vykonáva, musí byť obmedzená na jednu redukciu na jeden kŕdeľ.
•	 Zavedenie plemien, ktoré vykazujú vyššiu úroveň dobrých životných podmienok zvierat; buď nasledu- 
	 júce plemená: Hubbard Redbro (len pre chov v interiéri), Hubbard Norfolk Black, JA757, JACY57,  
	 787, 957, alebo 987, Rambler Ranger, Ranger Classic, Rustic Gold (len pre chov v interiéri) a Ranger  
	 Gold, alebo iné plemená, ktoré spĺňajú kritériá protokolu RSPCA (protokol na hodnotenie dobrých  
	 životných podmienok brojlerových plemien).
•	 Zlepšenie environmentálnych štandardov:

•	 minimálne 50 luxov osvetlenia vrátane prirodzeného svetla,
•	 minimálne dva metre využiteľného priestoru na posedenie a dva substráty na zobanie na  
	 1 000 vtákov,
•	 maximálne požiadavky na kvalitu vzduchu podľa prílohy 2.3 smernice EÚ o brojleroch bez  
	 ohľadu na hustotu chovu,
•	 žiadne klietky ani viacúrovňové systémy.

•	 Používanie omračovania kontrolovanou atmosférou pomocou inertného plynu, viacfázových systémov  
	 alebo účinného elektrického omračovania bez obrátenia zvieraťa.
•	 Preukázanie súladu s vyššie uvedenými požiadavkami prostredníctvom auditu treťou stranou a každoročného  
	 verejného podávania správ o pokroku v plnení tohto záväzku.

Už stovky spoločností v celej Európe prijali európsky kurací záväzok, z toho 13 globálnych spoločností pôsobí 
aj na Slovensku [46]. Sú to spoločnosti Ikea, Pizza Hut, McCain, Vapiano, Danone, Accor, Dr. Oetker, Bageterie 
Boulevard, Wagamama, Subway, Unilever, Bonduelle a Nestlé.
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DOVOZ KURČIAT
NA SLOVENSKO

4

Dovoz živých kurčiat na Slovensko je takmer výlučne z krajín Európskej únie. V roku 2024 bol podiel živých 
kurčiat dovezených z krajín EÚ až 99,97 %. Najväčším dodávateľom je Česko s hodnotou 9 640 t za rok 2024 
[47]. Stav dovozu živých kurčiat z krajín EÚ je od roku 2021 konštantný a dosahuje každý rok takmer 100 %.

Pri dovoze kuracieho mäsa je trend od roku 2021 rastúci. Kým v roku 2021 sa na Slovensko doviezlo takmer 
48,5-tisíc ton kuracieho mäsa, v roku 2024 bolo dovezených vyše 127-tisíc ton [47]. To predstavuje nárast 
dovozu kuracieho mäsa v priebehu troch rokov o 262 %.

Dovoz kuracieho mäsa je zabezpečovaný predovšetkým z krajín Európskej únie. V roku 2021 tvoril dovoz z krajín 
EÚ podiel až 95 %, no postupne spolu s nárastom celkového dovozu na Slovensko sa mení aj percentuálny podiel 
v zastúpení z krajín EÚ a mimo EÚ. V roku 2023 bol podiel z krajín EÚ 79 % a v roku 2024 klesol o dve percentá 
na 77 % [47]. Najväčším dodávateľom kuracieho mäsa na Slovensko je Poľsko, ktoré za rok 2024 doviezlo vyše 
40-tisíc ton kuracieho mäsa. Okrem Poľska sa dodáva na slovenský trh kuracie mäso z iných krajín EÚ, ako napr. 
Maďarsko, Česko, Nemecko, Rakúsko, Rumunsko a iné. Ukrajina, ako druhý najväčší dodávateľ kuracieho mäsa, 
je zároveň najväčším dodávateľom z krajín mimo Európskej únie. V roku 2024 bolo dovezených z Ukrajiny vyše 
25-tisíc ton kuracieho mäsa, čo tvorí takmer 87 % z celkového dovozu z krajín mimo EÚ.
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Grafy: Humánny pokrok, o.z.  |  Zdroj: Hydina a vajcia – Komoditná situačná a výhľadová správa k 31.12.2024, 2025
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Graf: Humánny pokrok, o.z.  |  Zdroj: Hydina a vajcia – Komoditná situačná a výhľadová správa k 31.12.2024, 2025
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EKONOMICKÉ ASPEKTY5

V prípade prechodu slovenských podnikov na štandardy ECC bude potrebná významná investícia, ktorá si vyžiada 
navýšenie dlhodobého hmotného majetku o 36,4 – 65,8 milióna EUR [48]. Takéto navýšenie bude potrebné 
predovšetkým z dôvodu zachovania súčasnej kapacity chovateľov a aby nedošlo k zníženiu konkurencieschopnosti 
a sebestačnosti Slovenska. Oproti súčasnému spôsobu chovu kurčiat pri prechode na štandardy ECC dôjde k:

•	 zníženiu kapacity efektivity o 30 – 40 % oproti súčasnému spôsobu chovu,
•	 zníženiu počtu cyklov o 10 % za rok v porovnaní so súčasným spôsobom chovu.

Ekonomická a finančná analýza prechodu chovu brojlerov na štandardy ECC [48] na základe výskumných 
štúdií [49, 50, 51, 52] venujúcich sa analýze nákladov spojených s prechodom na pomalšie rastúce plemená 
uvádza priemerné navýšenie nákladov v rozmedzí 12 až 25 %. 

Ak by navýšenie nákladov zodpovedalo hodnote 12 až 25 %, takéto navýšenie by sa prenieslo do ceny 
samotného produktu vo výške 0,30 až 0,67 EUR [48]. To predstavuje zvýšenie predajnej ceny chladeného 
pitvaného kurčaťa o 5 až 11 %.

Ako uvádza ekonomická štúdia [48], spotrebiteľská cena medzi rokmi 2021 a 2022 vzrástla o viac ako 30 %, ale 
samotná spotreba kuracieho mäsa vzrástla medziročne o 3 %. Takýto jav preukazuje, že zmena na trhu v minulosti 
nemala dostatočne významný dopad na spotrebu.
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LEGISLATÍVA NA SLOVENSKU 
A V KRAJINÁCH EÚ

6

Jednotlivé minimálne pravidlá na ochranu kurčiat chovaných na produkciu mäsa v slovenskej legislatíve stanovuje 
nariadenie vlády č. 275/2010 Z. z. [2], ktoré tieto pravidlá prebralo z európskej Smernice Rady 2007/43/
ES [3], ktorou sa stanovujú minimálne pravidlá ochrany kurčiat chovaných na produkciu mäsa. Toto nariadenie 
sa nevzťahuje na chov s počtom kurčiat nižším ako 500 kusov, extenzívny chov kurčiat v halách a vo voľných 
výbehoch (pravidlá určuje nariadenie Komisie (ES) č. 543/2008 [1]) a ekologický chov kurčiat (pravidlá určuje 
nariadenie Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 2018/848 [4]). 

Hustota zástavu je celková živá hmotnosť kurčiat prítomných v chovnej budove v tom 
istom čase na 1 m2 využiteľnej plochy.

Vyššie uvedené nariadenie vlády definuje tri možnosti hustoty zástavu chovu kurčiat v chove alebo v chovnej 
budove:

•	 Hustota zástavu do 33 kg/m2,
•	 hustota zástavu do 39 kg/m2,
•	 hustota zástavu do 42 kg/m2.

Pre všetky tri kategórie hustoty zástavu patria aj nasledujúce požiadavky, ktoré musia byť pri chove splnené:
1.	 Počas obdobia vyžadujúceho osvetlenie sú všetky budovy osvetlené intenzitou najmenej 20 luxov na  
	 úrovni očí kurčiat a osvetlených je aspoň 80 % využiteľnej plochy.
2.	 Je potrebné, aby počas siedmich dní od umiestnenia kurčiat do budovy a do troch dní pred plánovaným  
	 časom usmrtenia osvetlenie fungovalo v 24-hodinovom rytme vrátane období zatmenia trvajúcich  
	 celkovo najmenej šesť hodín, v rámci ktorých aspoň jedno neprerušované obdobie zatmenia trvá  
	 najmenej štyri hodiny okrem období, keď je osvetlenie tlmené.
3.	 Všetky kurčatá v chove sa kontrolujú najmenej dvakrát denne, pričom sa sledujú najmä príznaky  
	 naznačujúce zníženú úroveň pohody zvierat alebo ich zdravia.
4.	 Vážne poranené kurčatá alebo kurčatá so zjavnými príznakmi zdravotnej poruchy, napríklad jedince  
	 s ťažkosťami s chôdzou, so závažnou brušnou vodnatieľkou alebo s ťažkými deformáciami, ktoré  
	 daným jedincom pravdepodobne spôsobujú utrpenie, sa primerane ošetria alebo okamžite utratia, ak  
	 je to potrebné, kontaktuje sa veterinárny lekár.
5.	 Ak sú vyčerpané všetky ostatné opatrenia zabránenie šklbania peria a kanibalizmu, možno vykonať  
	 brúsenie zobáka. Okrem toho možno vykonať aj kastráciu kohútikov. 

Ďalšie opatrenia sú uvedené v prílohe č. 1 k nariadeniu vlády č. 275/2010 Z. z. [2] (Požiadavky uplatniteľné 
na chov). Týkajú sa predovšetkým požiadaviek na napájadlá, kŕmenie, podstielku, vetranie a vykurovanie, hluk, 
inšpekciu a čistenie.

Omračovanie a usmrcovanie kurčiat sa vykonáva v súlade s nariadením vlády č. 432/2012 Z. z. [53] prílohy 
č. 2. Nariadenie umožňuje usmrtiť kurčatá buď elektrickým prúdom, alebo účinkom plynného oxidu uhličitého. 
Omráčenie kurčiat prebieha formou elektrickým prúdom vo vodnom kúpeli. Pri usmrcovaní kurčiat elektrickým 
prúdom vo vodnom kúpeli bez nasledujúceho vykrvenia sa používa striedavý prúd s frekvenciou 50 Hz a hod-
notami napätia 160 mA počas 10 sekúnd.
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Zákon o veterinárnej starostlivosti 39/2007 Z. z. [54] definuje požiadavky na zabezpečenie ochrany zvierat, 
ktoré sa týkajú aj chovu kurčiat. Každý vlastník alebo držiteľ zvieraťa je povinný pri chove alebo držaní zvieraťa 
zabezpečiť jeho ochranu a pohodu, ktorou sa rozumie dosiahnutie takého vzťahu medzi prostredím a každým 
individuálnym zvieraťom, ktorý s ohľadom na druh zvieraťa, stupeň jeho vývoja, prispôsobenia sa a domestikácie 
zaručí jeho dobrý zdravotný stav, fyziologické potreby a etologické potreby, dostatočnú voľnosť pohybu, 
sociálne vzťahy, rozvíjanie jeho daností a fyziologické prejavy správania.

Na zákon o veterinárnej starostlivosti nadväzuje aj nariadenie vlády č. 322/2003 Z. z. [55], ktoré rovnako 
definuje požiadavky na voľnosť pohybu hospodárskych zvierat: „Voľnosť pohybu zviera v závislosti od druhu 
zvieraťa a v súlade s uznávanými skúsenosťami a vedeckým poznaním nesmie byť obmedzovaná spôsobom, 
ktorý by im spôsoboval zbytočné utrpenie alebo poranenie.”

Na rozdiel od slovenskej legislatívy, ktorá stanovuje minimálne požiadavky pri chove kurčiat podľa európskej 
Smernice Rady 2007/43/ES [3], sú krajiny v Európe, ktoré majú zadefinované prísnejšie požiadavky. V Rakúsku, 
skadiaľ je aj na slovenský trh dovážané kuracie mäso, majú v platnosti zákon definujúci minimálne požiadavky 
na chov hydiny [56]. Najväčší rozdiel oproti slovenskej legislatíve je v maximálnej povolenej hustote zástavu, 
ktorú majú stanovenú na max 30 kg/m2. 

Ešte prísnejšie požiadavky na hustotu zástavu definuje švédska vyhláška o chove hydiny v poľnohospodárstve 
[57]. Základná hustota zástavu je stanovená na max 20 kg/m2. Ak je chovné miesto zaradené do kontrolného 
programu, je povolená maximálna hustota zástavu až 36 kg/m2 a zároveň max 25 ks/m2.



POSTOJE VEREJNOSTI7

V prieskume agentúry Focus vykonanom v septembri 2025 takmer 70 % obyvateľov a obyvateliek Slovenska 
súhlasilo s tým, že chov rýchlorastúcich kurčiat by mal byť na Slovensku zakázaný. Rovnaké množstvo opýtaných 
súhlasí, aby sa chov rýchlorastúcich kurčiat zakázal v celej Európskej únii. Z prieskumu jasne vyplýva, že Slovákom 
a Slovenkám záleží na zlepšení životných podmienok kurčiat chovaných na mäso. Dokazujú to aj podporou kampane 
Stop rýchlokurčatám, ktorú podporujú desiatky tisíc ľudí.

V prípade dovozu kuracieho mäsa z rýchlorastúcich kurčiat z krajín mimo EÚ takmer 80 % Slovákov a Sloveniek 
súhlasí s jeho zákazom. Tento fakt je podporený aj ochotou priplatiť si za kuracie mäso, pretože až 75 % opýtaných 
by neváhalo zaplatiť viac za kilogram kuracieho mäsa, ak by pochádzalo z chovu, ktorý zvieratám zaručuje lepšie 
životné podmienky.

18

Tvrdenie: Dovoz kuracieho mäsa z rýchlorastúcich kurčiat z krajín
mimo EÚ by mal byť do EÚ zakázaný
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Takmer 70 % Slovákov a Sloveniek súhlasilo s tým, že chov rýchlorastúcich kurčiat by mal 
byť na Slovensku zakázaný.

Tvrdenie: Chov rýchlorastúcich kurčiat by mal byť na Slovensku
zakázaný.

9,1 %

16,0 %

36,9 %

31,4 %

6,5 %

Graf: Humánny pokrok, o.z.  |  Zdroj: Focus, 2025

rozhodne súhlasíte skôr súhlasíte skôr nesúhlasíte rozhodne nesúhlasíte nevie

Tvrdenie: Chov rýchlorastúcich kurčiat by mal byť zakázaný
v celej Európske únii
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POTREBNÉ ZMENY
V LEGISLATÍVE

INDIKÁTORY DOBRÝCH 
ŽIVOTNÝCH PODMIENOK

8

9

Prevzatie európskeho kuracieho záväzku [45] by na úrovni európskej legislatívy ovplyvnilo predovšetkým Smernicu 
Rady 2007/43/ES [3]. V rámci slovenskej legislatívy by boli ovplyvnené hlavne nasledujúce nariadenia vlády 
a zákon: nariadenie vlády č. 275/2010 [2], nariadenie vlády č. 322/2003 [55], nariadenie vlády č. 432/2012 
[53] a zákon č. 39/2007 [54]. Zosúladenie legislatívy EÚ a Slovenska s európskym kuracím záväzkom si bude 
vyžadovať nasledovné zmeny:

•	 Maximálna hustota zástavu kurčiat v chove alebo v chovnej budove stanovená na maximálne 30 kg/m2  
	 (celková živá hmotnosť kurčiat prítomných v chovnej budove v tom istom čase na 1 m2 využiteľnej plochy);
•	 Povolené plemená chované na farmárske účely môžu byť len tie, ktoré vykazujú vyššiu úroveň dobrých  
	 životných podmienok zvierat a ich denný nárast hmotnosti neprekročí hodnotu 50 g, alebo iné plemená,  
	 ktoré spĺňajú kritériá protokolu RSPCA (protokol na hodnotenie dobrých životných podmienok brojle- 
	 rových plemien);
•	 Minimálna intenzita osvetlenia prostredia bola aspoň 50 luxov vrátane prirodzeného sveta;
•	 Obohatenie priestoru zabezpečiť tak, aby v chovnej budove boli aspoň dva substráty na zobanie na  
	 1 000 vtákov a minimálne dva metre využiteľného priestoru na sedenie na 1 000 vtákov;
•	 Omračovanie brojlerov, sliepok, moriek, kačíc, husí a prepelíc je povolené len použitím zariadenia  
	 s kontrolovanou atmosférou pomocou inertného plynu, viacfázových systémov alebo účinného elektrického  
	 omračovania bez obrátenia zvieraťa;
•	 Stanovenie rovnakých podmienok pre lepšie životné podmienky kurčiat, ktoré sú dovážané z krajín  
	 mimo Európskej únie, ako majú krajiny v rámci Európskej únie.

1.	 Používanie hybridov s nižšou rýchlosťou rastu zabezpečuje dobré životné podmienky kurčiat zlepšením  
	 ich zdravotného stavu a dobrej pohody [7].
2.	 Nižšia hustota zástavu u kurčiat významne zvyšuje aktivitu a zároveň významne znižuje nepokoj [28]  
	 a má aj potenciál prispieť k celkovej dobrej pohode zvierat [32].
3.	 Intenzita svetla aspoň 50 luxov podporuje vyššiu dennú aktivitu kurčiat bez negatívneho vplyvu na  
	 prírastok hmotnosti. Zvýšená intenzita denného svetla tiež vedie k častejším prejavom rôznych vzorcov  
	 správania [58].
4.	 Poskytovanie bidiel podporuje u kurčiat vytrvalosť, silnejšie nohy, zníženie popálenín päty, pododer- 
	 matitídy a čistejšie operenie [29, 59].
5.	 Prístup do vonkajšieho prostredia umožňuje kurčatám vykonávať viac prirodzeného správania, ako je  
	 čistenie peria, prachový kúpeľ, chôdza a skúmanie okolia [19].
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